Beleidskompasformulier voor
internetconsultatie

Wijziging Drinkwaterregeling (herziening uitgangspunten WACC-berekening 2025)

00 Wie zijn belanghebbenden en waarom?

Hulpvragen

e Wie zijn direct of indirect belanghebbenden bij het betreffende vraagstuk?

Drinkwaterbedrijven, afnemers van drinkwater (consumenten en bedrijven),
aandeelhouders van drinkwaterbedrijven (provincies en gemeenten).

e Wie beschikken er over relevante kennis over en ervaring met het vraagstuk?

Drinkwaterbedrijven, ACM, ILT.

e Op welke wijze zijn belanghebbenden tot nu toe in de verschillende fasen van het

beleidstraject betrokken?

Niet van toepassing.
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1. Watis het probleem?

Hulpvragen

a) Wat is het probleem?

De uitgangspunten van de risicovrije rente in de Drinkwaterregeling sluiten nu niet meer
aan op de inzichten van ACM over uitgangspunten van de berekeningswijze van de
maximale gewogen gemiddelde vermogenskostenvoet (of weighted average cost of capital,
WACCQ). Elke drie jaar stelt de minister van Infrastructuur en Waterstaat de WACC voor
drinkwaterbedrijven vast volgens artikel 10, derde lid van de Drinkwaterwet. Doel van de
WACC is het beheersen van de winsten van drinkwaterbedrijven, zodat de
drinkwatertarieven niet te hoog worden. De berekeningswijze en de uitgangspunten die
moeten worden gehanteerd bij de WACC zijn vastgelegd in het Drinkwaterbesluit en de
Drinkwaterregeling.

b) Wat zijn de oorzaken van het probleem?

De Drinkwaterregeling is statisch en dient daarom telkens aangepast te worden als er
nieuwe inzichten zijn.

c) Wat is de omvang van het probleem?

| Niet van toepassing. |

d) Wat is het huidige beleid en wat heeft de evaluatie opgeleverd?

| Niet van toepassing. |

e) Wat gebeurt er als de overheid niets doet (Nuloptie)? Wat rechtvaardigt

overheidsinterventie?

Als de uitgangspunten ten aanzien van de risicovrije rente in de Drinkwaterregeling niet
worden aangepast, dan wordt de WACC berekend op basis van verouderde inzichten. Dat
leidt tot de vaststelling van te hoge of te lage tarieven.

2. Wat is het beoogde doel?

Hulpvragen

a) Wat zijn de beleidsdoelen?

De WACC wordt berekend op basis van een algemeen aanvaarde bedrijfseconomische methode
en uitgangspunten.

b) Aan welke_duurzame ontwikkelingsdoelen (sustainable development goals, SDG’s) en

brede welvaartsuitkomsten dragen de doelen bij?

| Niet van toepassing.
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https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/2-wat-het-beoogde-doel/sustainable-development-goals-sdgs-en-brede-welvaart
https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/2-wat-het-beoogde-doel/sustainable-development-goals-sdgs-en-brede-welvaart

3. Wat zijn opties om het doel te realiseren?

Hulpvragen

a) Wat zijn kansrijke aangrijpingspunten om het doel te realiseren?

De Drinkwaterwet bepaalt dat er een WACC moet worden vastgesteld (artikel 10, derde
lid). De berekeningswijze en de uitgangspunten van de WACC zijn vastgelegd in het
Drinkwaterbesluit en de Drinkwaterregeling. Deze voorgenomen wijziging past de
uitgangspunten voor de risicovrije rente in artikel 5, onderdeel a, van de
Drinkwaterregeling aan om de wijze van berekening van de WACC beter te doen aansluiten
bij actuele inzichten van ACM over de berekeningswijze. De wijziging ziet op de looptijd en
de referentieperiode van de risicovrije rente.

b) Wat zijn, gegeven de aangrijpingspunten, kansrijke beleidsopties?

| Niet van toepassing. |

c) Wat is de beleidstheorie (doelenboom) per kansrijke beleidsoptie?

| Niet van toepassing. |

4. Wat zijn de gevolgen van de opties?

Hulpvragen

a) Wat zijn de verwachte gevolgen per beleidsoptie?

De verwachting is dat de WACC hooguit met 0,5% zal stijgen. Een verhoging van de WACC
met 0,5% leidt tot 40 miljoen euro extra winst per jaar voor de drinkwatersector. Op 8
miljoen huishoudens is dat € 5,00 per huishouden per jaar. Dat is een stijging van 3% op
een gemiddelde drinkwaterrekening van € 177,- per jaar.

b) Welke verplichte toetsen zijn van toepassing en wat zijn daarvan de uitkomsten (voor

zover bekend)?

|ILT, ATR en ook ACM wordt gevraagd.
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https://www.kcbr.nl/sites/default/files/2023-03/202302010%20Verdieping%20opgavegericht%20werken%20handreiking%20Doelenboom.pptx
https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/4-wat-zijn-de-gevolgen-van-de-geschetste-opties/41-verplichte-toetsenwijzer

5. Wat is de voorkeursoptie?

Hulpvragen

a) Wat is het voorstel?

De uitgangspunten ten aanzien van de risicovrije rente in de Drinkwaterregeling
aanpassen.

b) Hoe houdt het voorstel rekening met:

o doeltreffendheid en doelmatigheid;

e uitvoerbaarheid voor alle relevante partijen (inclusief doenvermogen, regeldruk en
handhaving);
e brede maatschappelijke impact?

Deze wijziging zal mogelijk leiden tot een verwachte prijsstijging van ongeveer 5 euro op de
jaarrekening van alle afnemers van drinkwater. Een maatregel die op zichzelf geen grote gevolgen
zal hebben voor veel mensen, maar in combinatie met andere prijsstijgingen met name een impact
kan hebben op mensen met weinig economische draagkracht.

c) Wat zijn de risico’s en onzekerheden van dit voorstel?

| Niet van toepassing. |

d) Hoe ziet de voorgenomen monitoring en evaluatie eruit?

|Niet van toepassing. |
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https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/3-wat-zijn-opties-om-het-doel-te-realiseren/33-doeltreffendheid
https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/3-wat-zijn-opties-om-het-doel-te-realiseren/34-doelmatigheid
https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/achtergrond-beleidskompas/verplichte-kwaliteitseisen/doenvermogen
https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/achtergrond-beleidskompas/verplichte-kwaliteitseisen/regeldruk
https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/3-wat-zijn-opties-om-het-doel-te-realiseren/31-beleidsinstrumenten/ondersteunende-instrumenten/handhaving
https://www.kcbr.nl/beleid-en-regelgeving-ontwikkelen/beleidskompas/5-wat-de-voorkeursoptie/51-evalueren-en-monitoren-van-beleid
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